

# 會見俄羅斯外長拉夫羅夫 王毅：以共同紀念二戰勝利「80周年」為契機 深化中俄戰略協作

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月20日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在南非約翰內斯堡出席二十國集團外長會期間會見俄羅斯外長拉夫羅夫。

王毅表示，中俄新時代全面戰略協作夥伴關係正在向更高水平、更廣維度邁進。雙方互利合作穩中有進，戰略協作緊密有效，為維護兩國和兩國人民共同利益、推進世界多極化進程發揮了重要作用。中方願同俄方不折不扣落實好兩國元首重要共識，推動中俄關係在新的一年繼續開來。

和平付出了巨大民族犧牲，作出了重大歷史貢獻。中俄同為二戰主要戰勝國和聯合國安理會常任理事國，共同肩負着捍衛二戰勝利成果、維護戰後國際秩序的重要責任。無論形勢如何演變，中俄友好的根基牢不可破，大國的國際道義責無旁貸。雙方要以共同紀念「80周年」為契機，深化中俄戰略協作，積極弘揚正確二戰史觀，堅定維護以聯合國為核心的國際體系，捍衛全球南方國家正當權益，推動構建平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化。

作夥伴關係取得更大發展，辦好二戰勝利80周年系列紀念活動。俄中都堅持多極化，是複雜動盪世界中的穩定因素。俄方高度認同中方提出的全球倡議，高度評價俄中高水平互信，願同中方繼續在金磚機制、上合組織、聯合國、二十國集團等框架下加強溝通協調。

拉夫羅夫介紹了烏克蘭危機最新發展和俄方考慮，表示俄方着眼解決危機的根源問題，致力於尋求達成公平、可持續、符合聯合國憲章的和平方案。俄方重視中方秉持的客觀、公正立場以及同巴西等國發起的「和平之友」小組，願同中國保持溝通，同南方國家加強合作。王毅闡述了中方一貫立場，表示中方將繼續為勸和促談、政治解決危機發揮建設性作用。

雙方還就中東局勢等共同關心的國際和地區問題交換了意見，進行了協調。

## 中方：積極弘揚正確二戰史觀

王毅說，今年迎來世界反法西斯戰爭勝利和聯合國成立80周年，具有重大歷史意義。在那場艱苦卓絕的鬥爭中，中俄兩國人民浴血奮戰，在東西線戰場上為挽救國家危亡、爭取世界

## 俄方：深化經貿金融人文等合作

拉夫羅夫表示，普京總統同習近平主席為俄中關係和戰略協作指明了方向。俄方願與中方以此為遵循，加強高層交往，深化經貿、金融、人文等領域務實合作，推動俄中全面戰略協

# 800餘疑犯未來幾天分批遣返 中緬泰將常態化開展聯合打擊

## 首批200電騙疑犯 從緬甸押返中國

中緬泰聯合執法打擊跨國電信網絡詐騙犯罪合作取得標誌性重大戰果。20日下午，隨着一架中國民航包機降落在江蘇南京祿口國際機場，首批200名緬甸妙瓦底地區的中國籍涉電騙犯罪嫌疑經泰國被押解回國。中國公安部當日通報稱，未來幾天預計還會有800餘名犯罪嫌疑犯被陸續押解回國。中國此舉充分彰顯了三國聯合打擊電騙等跨國犯罪、共同維護地區安全穩定的堅定決心。公安部有關負責人表示，中緬泰三方將常態化開展聯合打擊電騙等跨國犯罪。



▲▼2月20日，緬甸妙瓦底地區的200名中國籍涉詐犯罪嫌疑經泰國被中國公安機關押解回國。新華社

●香港文匯報記者 趙一存 綜合報道

針對當前緬甸妙瓦底地區涉華電騙犯罪嚴峻形勢，公安部持續加強與緬甸、泰國執法部門的執法合作，全力推動聯合打擊工作。今年1月底，在中國駐泰、緬使領館的大力支持下，公安部派出工作組先後赴泰國、緬甸，與兩國執法部門進行多輪次會談磋商，就進一步加強中緬泰三方執法合作，探索建立聯合打擊犯罪機制，共同打擊電騙、人口販運等跨國犯罪達成共識。

打擊治理難題，必須加大國際執法合作力度。中緬泰三方針對電騙等跨國犯罪將常態化開展聯合打擊。同時，公安機關還將與更多國家深化務實合作，全力解救被困人員，全力緝捕「金主」、骨幹，堅決清剿電騙團區，壓縮犯罪生存空間，切實維護中國公民生命財產安全。

### 拘禁中國公民疑犯已抓獲

近日，中緬泰三國警方加大工作力度，聯手對妙瓦底地區電騙犯罪開展集中打擊。泰國對妙瓦底地區採取斷電、斷網、斷油等措施，在泰緬邊境加強巡查管控，堅決阻斷涉騙人員偷渡、轉移通道。緬甸部署對妙瓦底地區電騙團區開展集中清查，緝捕涉騙犯罪嫌疑人，解救被困中國公民。經三方密切協作、共同努力，打擊工作取得重大進展，大批緬甸妙瓦底地區的涉騙犯罪嫌疑人落網。

今年1月初，中國演員王星經緬邊境被送入妙瓦底「阿波羅」電騙團區，引發國際國內高度關注。內地公安機關在全力解救王星及相關失聯、被困人員時，挖出一個藏匿於緬甸妙瓦底、長期且專門從事跨境人口販運及跨境電騙的犯罪集團。隨後，中泰緬三國跨境執法、重拳出擊，開始聯合打擊相關跨國犯罪。

20日，緬方將向中方遣返的首批200名中國籍涉電騙犯罪嫌疑犯移送至泰國涓索，公安部組織江蘇公安機關警務執行包機押解任務，相關人員搭乘4架包機被全部押解回國。上述通報還稱，根據工作安排，預計還將有800餘名中國籍涉騙犯罪嫌疑犯被陸續押解回國。此外，涉中國公民王某等人被騙至境外失聯被困、遭非法拘禁案的10名重要犯罪嫌疑犯被泰國警方抓獲後，已於2月15日凌晨被中國公安機關成功押解回國。

20日，外交部針對網賭電騙再發聲。外交部發言人郭嘉昆在例行記者會上回應媒體提問時表示，中國正同泰國、緬甸等國家積極開展雙邊合作，綜合施策，標本兼治，合力封堵不法分子在有關國家流竄作案，共同剷除網賭電騙的毒瘤，維護人民生命財產安全和地區國家交往的正常秩序。

### 泰方要求多平台對受害者擔責

另據泰國官方媒體報道，泰國總理佩通坦19日表示，泰國政府採取的一系列打擊電騙措施取得顯著成效，泰方將繼續嚴厲打擊跨國犯罪。她還表示，泰國內閣批准了一項緊急法令修正案，以加強打擊網絡犯罪及詐騙。這項修正案要求金融機構、電信運營商和社交媒體平台對電信和網絡詐騙受害者承擔部分責任，預計將在近期生效。佩通坦當日還要求泰國警方加強與鄰國及國際執法機構的合作，通過信息共享和聯合培訓提高打擊跨國犯罪能力。

### 三國將合力封堵流竄作案

公安部有關負責人表示，電騙犯罪已成全球



## 遣返工作時間線

- 2025年1月21日
  - 瀾滄執法安全合作高官會在雲南昆明召開，其間中、緬、泰三國就合作剷除緬甸妙瓦底電騙窩點達成積極共識
- 1月底
  - 中國公安部部長助理劉志義率代表團赴泰國涓索，遠程檢查緬甸妙瓦底水溝谷賭場城，並與泰國警方進行會談，雙方就加強跨國執法合作達成共識
- 2月12日
  - 緬甸向泰國邊境省府達府移交261名從電騙團區獲釋的外籍人士，主要來自菲律賓、肯尼亞、埃塞俄比亞、孟加拉國等，中國籍人員數量較少
- 2月14日
  - 泰國通報指，逮捕10名涉嫌拐騙中國演員王星的中國籍犯罪嫌疑犯並已移交移民部門，他們將被遣返回國
  - 同日，中國駐緬甸大使馬加同劉志義一行分別與緬甸副總理兼外長丹穗、內政部長吞吞楠舉行會談。緬方表示高度重視、嚴厲打擊網賭電騙等違法犯罪行為
- 2月15日
  - 有消息稱，中國已向泰國提供信息，列出在緬甸境內工作的3,700名人員名單，這些人員涉嫌參與人口販賣和電信詐騙
- 2月17日
  - 緬甸官方新聞機構表示，緬、中、泰三國高級官員抵達克倫邦妙瓦底電騙團區，組成聯合作戰組打擊電騙、網賭違法犯罪行為，將加快推進遣返非法入境緬甸的外籍人員
- 2月19日
  - 泰國總理佩通坦表示，已有超300名電騙團區有關人員被送到泰國，還有約7,000人等待遣返，相關行動取得顯著成效
- 2月20日
  - 中緬泰聯合執法打擊跨國電信網絡詐騙犯罪合作取得標誌性重大戰果。首批200名緬甸妙瓦底地區的中國籍涉騙犯罪嫌疑經泰國被押解回國，未來幾天預計還會有800餘名犯罪嫌疑犯被陸續押解回國

整理：香港文匯報記者 趙一存

## 商務部回應美所謂「對等關稅」：關稅戰沒有出路 也不會有贏家

香港文匯報訊 據央視報道，2月20日下午，商務部舉行例行新聞發布會。有記者提問：美國總統特朗普於13日簽署備忘錄，要求相關部門確定與每個外國貿易夥伴的「對等關稅」。請問發言人對此有何評論，中方是否做好應對準備？

商務部新聞發言人何亞東表示，中方注意到，近期美方宣布已對所有貿易夥伴實施所謂「對等關稅」，中方對此深表關切。國際貿易基於各國自身的資源稟賦和比較優勢，有效促進全球經濟發展，增進各國人民福祉。美方認為自己在國際貿易中吃了虧，要通過所謂「對等關稅」提高對所有貿易夥伴的關稅。這種做法既有違世貿組織規則，也無視多邊貿易體制過去近80年談判達成的利益平衡結果，以及美國長期以來從國際貿易中獲得大量利益的事實，是典型的單邊主義、保護主義。

### 勢對全球供應鏈造成衝擊

美方提出的「對等關稅」做法一旦落地，必然嚴重破壞以最惠國待遇等規則為基礎的多邊貿易體制，對全球供應鏈造成衝擊，也給正常的國際經貿活動帶來巨大的不確定性，很多國家明確表示反對。中方敦促美方不要動輒揮舞「關稅大棒」，把關稅作為工具，四處搞脅迫。關稅戰沒有出路，也不會有贏家。美方應糾正錯誤做法，與各國一道，通過平等磋商找到解決問題的辦法。

另據中新社報道，針對美國國務院修改美中關係頁面，中國外交部發言人郭嘉昆20日在例行記者會上作出回應。郭嘉昆表示，美國國務院修改美中關係頁面及美中關係事實清單，歪曲事實真相，詆毀中國外交政策，鼓噪所謂中美戰略競爭，中方對此強烈不滿、堅決反對。

### 中方籲對話協商解決關切

郭嘉昆表示，中方敦促美方以實際行動兌現兩國元首通話達成的重要共識，停止誤導美國民眾和國際社會，停止對華抹黑施壓，以客觀理性的態度看待和處理中美關係，共同推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

會上，記者還就美國總統特朗普稱美國可能與中國達成新的貿易協議一事，詢問中方有何評論。郭嘉昆說，中方已多次就中美經貿問題闡明立場，貿易戰、關稅戰沒有贏家，損害的是各國人民的利益。

「我們堅決反對美方單方面加徵關稅的做法，雙方應通過平等和相互尊重的對話與協商解決各自關切。」郭嘉昆說，中方將繼續採取必要措施，堅定維護自身的正當權益。

## 政務系統引入AI 智能生活「超級助手」

特稿 如今，人工智能早已不是高不可攀的「黑科技」，而是實實在在融入生活的「超級助手」。隨着人工智能技術的普及，多地已經開始在政務領域引入這項新技術。人工智能+政務，給多地帶來實實在在的改變。

### 「智能政務審批師」邊聊邊辦

這兩天，北京經濟技術開發區營商環境建設局基於DeepSeek大模型開發的智能政務小助手剛剛研發完成，經開區多家企業共同參與了測試。依託大模型的語義理解能力，小助手能精準識別用戶的訴求和條件，化身「智能政務審批師」，實現邊聊邊辦，幫助企業進行智能的材料預審。

北京經濟技術開發區某企業負責人王正培指出，一方面它可以做一些諮詢的工作，同時也可以做材料的審核，減少我們辦理的時長。

在北京經開區，人工智能還逐步被應用到迎商招商、市場監管、城市治理等領域。比如辦事大廳的這位「迎商專員」，可以通過語音對話，為來訪企業介紹政策、法規、金融、人才等多領域惠企服務。

在深圳福田區，70名「AI數智員工」已上

崗政務服務領域。在福田區勞動人事爭議仲裁院，數智員工可以通過海量案件分析與法律解析，自動生成裁決書框架，將原本數小時的文書處理壓縮至幾分鐘。

廣東省深圳市福田區政務服務和數據管理局副局長高增形容，「AI數智員工」像一個有思維的人在跟你交流，承擔一個輔助角色。目前用於在公文寫作、政務服務、社區治理、應急管理、招商引資等方面，涉及11大類240個場景。通過人機協同，我們的整體效率提高20%以上。

廣東省深圳市福田區勞動人事爭議仲裁院仲裁員胡加華說，平常大量的工作是在裁決書的書寫上，自從有了數智員工，在證據以及事實的一個核心認定上，可以有更加充裕的時間進行檢查，提高了整體的辦案深度。

現在，深圳福田區政務服務和數據管理局的員工們，配備了基於DeepSeek開發的人工智能辦公系統，只需簡單下達指令，系統便能在數秒內給出方案。廣東省深圳市福田區政務服務和數據管理局工作人員彭博說，這可以幫助他們減輕周期性瑣項性的工作，對於個人來說，就有更多的時間去思考去研究去完成「質」的提升。

●來源：央視